

中国(广东)自由贸易试验区广州南沙新区片区： 贸易便利化助推南沙外贸新业态发展

南沙自贸区挂牌3年以来，外贸进出口从2014年的1291.4亿元发展到2017年的1951.7亿元，年均增长14.5%；跨境电商从0.3亿元发展到72亿元；南沙港国际航线增加41条，南沙汽车码头成为全国平行汽车进口第二大口岸……航运物流企业数量增长超12倍。

■ 本报记者 吕岩

在粤港澳大湾区发展规划即将出台之际，世界中文报业协会高层代表团近日展开了湾区五市的考察行程，来自全球各地20家中文媒体代表第一时间来到了广州南沙港。

“南沙自贸区地理优势明显，港口优势突出，大大降低了企业的运输成本。关检业务流畅、成熟，订单清关时效快，质量溯源有保证。京东入驻南沙保税园区以来，单量增长迅猛，年增长率超80%。”京东华南区跨境电商负责人邓涵向媒体代表介绍。

得益于贸易便利化改革和不断打造国际化、法治化、市场化的营商环境，南沙自贸区外贸新业态迅猛发展。自贸区挂牌三年来，建立跨境电商“南沙模式”，跨境电商网购保税进口模式BBC进口额三年累计125.2亿元，备案企业总数达1336家，备案商品34万种；经南沙港出口的市场采购货物货值累计达1391亿元。平行汽车进口到港累计超过2.8万台，成为全国平行汽车进口第二大口岸。

此外，邮轮停靠年均超110艘次，2017年旅客进出港突破40万人次，居全国第三。毛坯钻石和成品钻石保税展示交易业务外贸累计达7700.40万美元；南沙口岸工程塑料年进口货量200多万吨，已成为亚太地区最大的工程塑料集散地。

“好货走南沙、海淘进万家”

京东国际、聚美优品、苏宁云商、唯品会、当当网、天猫国际、ACTION（波兰最大食品贸易商）……近年来，一批大型电商企业跨境电商业务相继落户南沙。“好货走南沙、海淘进万



南沙口岸大厦门口岸联检服务中心。

海报全媒体中心记者 陈若龙 摄

家”，已经成为一种新的消费方式。

为促进跨境电商产业发展，南沙推出一系列创新举措：在全国建立首个跨境电商商品质量溯源平台；拓宽跨境电商物流通道，利用国际班轮航线形成多条跨境电商远洋货运通道，开通了香港机场至南沙快船海运通道，开通了澳门至南沙的跨境电商专线。此外，南沙自贸区还专门出台跨境电商扶持政策，包括对跨境电商商品展示平台给予租金和场地建设补贴；对交易平台落户给予奖励；对跨境电商进出口业务给予奖励；以及对区外体验店、人才培训、仓库租赁给予补贴等。

近年来，南沙自贸区先后推出了网络保税进口模式(B2B2C)、直购进

口(B2C)和具有南沙特色的“跨境电商直购体验”(O2O)等业务模式。2017年全年实现B2B2C进口71.7亿元，同比增长1.1倍，占广州市保税电商比重超过85%。

只需两三天就能拿到关单

“南沙口岸码头拆箱、仓储一体化管理，商品车辆安全性得到了保障；报关报检通关速度快、效率高，往往最多只需两到三天就能拿到关单、商检单等车辆全部手续，比其他口岸至少要快五到七天。”在沙仔岛汽车码头，平禄公司总经理张靖涌介绍。

南沙自贸区挂牌以来，平行汽车进口业务实现连年增长。以2017年

为例，南沙汽车口岸全年实现平行汽车整车进口到港13688台，同比增长59%；今年第一季度，平行汽车整车进口到港达5019台，同比增长19%，相当于完成了2017年进口量的37%。

为促进平行汽车进口业务发展，南沙建立市区两级协调工作小组，贯穿通关检验等平行汽车进口全流程；动态调整试点企业名单，推动成立平行进口专业委员会。依托检验检疫“智检口岸”开发了进口汽车质量溯源功能模块；搭建了南沙汽车平行进口服务平台，为每一辆平行进口汽车从通关、商检、销售、维修等环节建立汽车的生命周期信息档案。

截至今年3月底，通过南沙汽车

口岸开展平行汽车进口业务企业上升到114家。国内大型平行进口汽车龙头企业均在南沙开展了进口业务，将南沙作为其南方总部，辐射华南及云南、贵州区域。平行进口车型不断丰富，截至2018年第一季度共有宾利添越、玛莎拉蒂莱万特、英菲尼迪QX80等32款全新车型进口。

打造多功能智能仓库

2018年，是粤港澳大湾区全球优品国际分拨中心（以下简称分拨中心）启动元年。作为国内数字跨境供应链领军企业卓志供应链与世界航运巨头马士基物流的合作项目，目前项目已完成业务模式和配套监管设计，开展了小批量测试，待实现批量、规模化运营后，将吸引一大批海外知名品牌集聚南沙。

广东卓志跨境电商供应链服务有限公司首席战略官杨娟介绍，“分拨中心项目通过整合消费升级新业态与传统国际贸易的供应链服务优势，吸引海内外知名品牌商、零售商、贸易商，从而在南沙自贸区聚集货物，进而聚集资金、聚集人才，并带动航线拓展。”

据悉，分拨中心项目引入负面清单理念，打通货物流、信息流、资金流等要素流动，打造包括多功能智能仓库、外贸通关服务体系、多式联运优选订舱平台、全球质量溯源体系、结算配套服务、供应链金融服务在内的外贸综合服务平台；在传统服务内容之外，分拨中心还可以提供质量溯源、供应链金融等增值服务，帮助生产商、贸易商提高市场竞争力从而打造世界级的湾区物流中心。

（本报广州6月13日电）

南沙自贸区集聚人才出实招
高端领军人才最高可获
1000万元安家补贴

本报广州6月13日电（记者吕岩）近日，记者随世界中文报业协会高层代表团到广州南沙港考察时了解到，中国(广东)自由贸易试验区广州南沙新区片区挂牌3年来，不断加大吸引人才力度，对高端领军人才给予200万元—1000万元安家补贴，对新引进人才发放住房补贴，专项政策精准支持教育、卫生、航运专业人才和南沙专才、工匠，加大人才公寓建设力度，探索试点共有产权住房……多项举措传递了南沙新区、自贸区广揽英才的决心和诚意。

据悉，近年来，南沙区紧紧围绕全国人才管理改革试验区的定位要求，突出“粤港澳人才合作”特色，加快确定人才优先发展的战略布局，以创新为主线，在政策创新、平台搭建、服务保障等方面下功夫，打造粤港澳大湾区人才高地。

南沙区委组织部副部长、区人力资源和社会保障局局长刘庆义告诉记者，为加快各类人才集聚，率先形成具有国际竞争力的人才制度优势，南沙区委组织部牵头9个部门联合研究印发了《广州南沙新区（自贸片区）集聚人才创新发展若干措施实施细则》，并于今年4月正式启动兑现。

记者了解到，实施细则全面优化升级高端领军人才支持保障，既加大支持力度，又鼓励“柔性”引进，同时强化配套服务。对全职工作的高端领军人才，给予200万元—1000万元安家补贴。对每年在南沙工作3个月以上的短期创新人才，按天数给予补贴。短期创新人才在南沙购买自住用房，还将追加补贴额，其中诺贝尔奖获得者、院士一次性追加50万元，杰出人才一次性追加30万元，优秀人才一次性追加20万元。此外，为高端领军人才配备“高端人才卡”，提供医疗、通关、住房、入户、子女教育等12项便利化服务。

此外，自2016年起，南沙区就统筹推进人才公寓项目规划建设，采取“竞配建”等多种模式筹建人才公寓。《广州南沙新区（自贸片区）集聚人才创新发展若干措施实施细则》明晰了南沙区人才公寓的分配标准、申请程序、租金价格。高端领军人才可申请100—200平方米的人才公寓；骨干人才可申请入住最高100平方米人才公寓；储备人才可申请入住最高60平方米人才公寓。

借鉴北京、上海等地的成功经验、成熟做法，南沙区加快探索研究出台《广州南沙新区试点共有产权住房管理暂行办法》，并初步确定了试点项目，计划今年内推出约300套共有产权住房。

符合条件的申请人可以购买南沙新区共有产权住房的60%产权用于自住，但不能用于出租、抵押，五年内不得转让产权；五年后可定向转让给符合申请共有产权条件的个人或南沙共有产权住房代持机构，也可按市场价格购买政府份额后获得完整的住房产权。

2018年6月14日 星期四

值班主任：朱和春 主编：蔡佳倩 美编：王凤龙

本省新闻 | 综合

高考正式评卷工作今天启动 预计6月20日完成评卷，25日公布分数

H1关注2018年高考

本报海口6月13日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕）今天下午，我省高考试卷试评工作正式启动。记者从评卷场获悉，今年我省普通高考评卷总量为351696份，比去年增加6228份。答题卡的扫描工作从6月9日开始，6月12日下午已经全部完成。

今年参加评卷的老师共有699人，均为中学一级（含）以上职称。此外，还有其他负责保障评卷工作的技术、后勤、保卫等人员150多人参加评卷工作。

据了解，今天进行试评，正式评卷工作从6月14日开始，预计到6月20日完成全部评卷工作任务。评卷结束后，省考试局将对分数进行校对和标

准分转换，争取在6月25日左右公布分数。

记者在评卷场现场看到，考生答卷被随机分发给评卷老师，在评卷过程中，评卷老师只评阅系统随机发到本人账户下的答卷。评卷过程中，所有操作都不显示答卷的密号，检索的功能也全部屏蔽。

今年网上评卷仍继续实行“双评制”，每一切割小题至少有两位评卷老师评阅。如果这两位评卷老师的评分差值小于或等于双评差值限时，取这两位评卷老师评分的平均分作为该题的得分。当双评差值大于双评差值限时，进入三评由题组长负责评阅。如果题组长给的分数与前两位评卷老师给的分数超过了双评差值限时，那么这份答卷还需要学科组长进行终评。

评卷期间，各学科组长、质检员、题组长将通过评卷系统，对评卷老师的评卷质量进行实时监控，对偏离平均曲线较大、趋中性较强的评卷老师所评阅的试卷将进行重点抽查；对无效评卷率高、评阅试卷量少的评卷老师进行重点跟踪，发现问题及时纠正。

对标准掌握不好的评卷老师，省考试局将进行再培训，令其重新熟悉评分标准。经过再次培训能够掌握好评分标准的老师方可继续上岗，依旧掌握不好的要调整到其他题组，确保评卷质量。

我省首次回放核查高考考点监控视频 让违规违纪行为无处可藏

本报海口6月13日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕）省考试局决定于6月14日至18日对全省各高考考点视频监控录像进行回放核查。这是我省首次采取这一措施震慑和打击违规违纪行为。今天下午，省

使用。

对标准掌握不好的评卷老师，省考试局将进行再培训，令其重新熟悉评分标准。经过再次培训能够掌握好评分标准的老师方可继续上岗，依旧掌握不好的要调整到其他题组，确保评卷质量。

对在录像回放中发现的疑似违规违纪行为，将由省考试局抽调人员组成工作小组进行汇总整理，作出研判并依法提出处理意见。

海南天鉴防伪科技有限公司总经理李峰20年专注防伪技术研发 天鉴二维码，让商品有“脸”可刷

经理李峰。他介绍，在一种包含多个颜色层的结构材料上，他们使用物理方法，将防伪元素等信息随机雕琢在不同的颜色层上，使不同部位呈现不同深浅和不同颜色的结构特征，最终制作成天鉴结构二维码，让商品实现有“脸”可刷。

为了研发出该防伪技术，李峰带领研发团队经过上万次实验，最终找到了合适的参数。

经过评审，防伪技术专家评审委

员会一致认为，与平面的条形码、二

维码相比，已获得国家专利的天鉴结构二维码很具创新性，它呈现出随机的、不同深浅和不同颜色的立体物理结构特征，具有唯一性，它设计制作工艺独特，难以仿制，“刷脸”验证识别方便、准确。

这并不是李峰第一次研发出获得市场认可的防伪技术。这些年来，他研发的“结构防伪二维码烫金膜”、“真迹防伪”等防伪技术还获得海南省科学进步奖，他个人还曾获得海南省首届创业英才称号。

“作为一家高新技术企业，核心竞争力就是核心技术。作为创始人，不仅自己要不停思索，更要带领团队下大力气搞研发。”李峰说，去年公司的研发费用有300万元，他们从不吝啬在专利保护上投钱，如今公司共有

200多项发明专利，“投入一定比例的

研发费用是必要的，这能激发出不少好点子、好想法。”

“绝大多数情况下，发明的灵感是一瞬间迸发的，可遇不可求。但灵感离不开积累，对我而言，这份积累就是对市场的敏锐度，以及我储备的防伪知识。”在防伪行业摸爬滚打了近20年的李峰一边抓技术，一边找市场，他感触很深。

1991年，李峰从陕西来到海南岛，那时每每和朋友聚在一起，谈论的话题总离不开“打假”，这让他格外关注防伪行业动向。到了1998年，从美国回来后，他越发认识到科技创新的重要，于是毅然决然辞去待遇还不错的外贸工作，开了一家涉猎防伪的公司，主攻防伪技术研发。

（本报海口6月13日讯）

学习贯彻习总书记“4·13”重要讲话、
中央12号文件和省委七届四次全会精神
在推进海南全面深化改革
开放中作出三沙贡献

本报永兴岛6月13日电（记者刘操 通讯员宋起来）三沙市日前举行市委理论学习中心组（扩大）学习会，邀请省委宣讲团成员、省旅游委党组书记、主任孙颖宣讲习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神、《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》精神，以及省委七届四次全会精神。

孙颖从四个方面阐述了如何深刻理解习近平总书记的重要讲话精神、中央12号文件精神和省委七届四次全会精神。一是充分认识习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件的重大意义；二是全面准确把握习总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件的精神要义；三是坚决贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神，深入推进建设国际旅游岛建设，打造具有世界影响力的国际旅游消费中心；四是坚决贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件和省委七届四次全会精神，打造国家重大战略服务保障区。

会议要求，三沙全市领导干部要进一步深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，坚决落实好省委七届四次全会各项部署，准确把握三沙在海南重大战略发展机遇期的定位和作用，以绝对忠诚的使命意识，以更加积极主动的担当作为，以更加奋发向上的精神面貌，投入三沙建设发展的新征程，为守好祖国南大门，推进海南新时代全面深化改革开放，扛起三沙担当，作出三沙贡献。

我省近60家休闲农企 分享台湾“游学锦囊”

本报海口6月13日讯（记者傅人意）由省休闲农业协会举办的台湾休闲农业与乡村旅游考察分享报告会今天在海口举行。近60家企业代表分享了此前在“2018乡村振兴台湾游学之旅特训营”学习的心得体会。

分享会上介绍，台湾休闲农业的发展已经由过去的（生产、生态、生活）“三生”拓展为“四生”，即增加了“生命”元素。休闲农业的“生命”营造并不只体现在“诗和远方”，更要让消费者感受到“生命价值的远方”。台湾乡村建设讲究环境美学，比如绿植环绕的农厕、民宿以及别出心裁的“昆虫民宿”等均体现“生命价值”的理念，体现人与自然的和谐共生。

新 时代的奋斗者

■ 本报记者 王玉洁

拿起手机扫一扫二维码验证商品真伪，已成为消费者习惯使用的防伪方法。随着社会的进步和市场的需求，许多别具一格的防伪技术被研发出来。中国防伪行业协会近日在北京组织了一场技术评审，一些结构凹凸、多种颜色随机相间的二维码吸引了大家的注意。

研发出结构“二维码”防伪技术的是海南天鉴防伪科技有限公司的总